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Defini¢des:
Fluidos

Fluidos sdo substancias que nao ept@s formas proprias,
e quando elREPOUSQnN&o resistem a esfor¢cos tangenciais. Sao
exemplos os liquidos e os gases. Os fluidos p@dEntompressiveis
ou incompressiveis, dilatadveis ou indilatavei

Fluidos incompressivei$ao os fluidos cujos volumes ndao dependem
da pressdo. Como exemplo os liquidos. A exprdssaml €:

3

P );

ond&l = Volume
P = Pressao

T = Temperatura

Fluidos compressiveisSao os fluidos cujos volumes dependem da
pressdo, como exemplo os gases. A expressao férmal

el

Fluidos indilataveis Sao fluidos cujos volumes ndo dependem do
valor da temperatura. Como exemplo os liquidosxpresséao formal
é:




Fluidos dilataveis Sado os fluidos cujos volumes dependem da
temperatura. Como exemplo o0s gases. A expressaalfé:

2 - Pressdo Média P ) e Tenséao de Cisalhamento Média)(

Considere uma forca aplicada contra a superfigeuch
fluido, e decomposta numa diregdo perpendiculanpersicie (f e
numa direcao tangencial ao fluidaJfFconformefigura.
Por definicdo temos:




Pressdo atmosférica € a pressdao que a atmosferee exgbre a
superficie da Terra e diminui com a altitude, 8tacom a altura do
local, em relacdo ao nivel do mar.

Como exemplos de pressao do dia - dia cita-se:
A lamina da faca: quanto mais afiada, maior sen@&sasdo exercida.

Os alfinetes e percevejos tém pontas finas ess@oeque exercem é
maior do que a madeira pode tolerar.

A forca da cabeca do parafuso é melhor distribpéda arruela e isso
evita que a cabeca do parafuso penetre no madeitame

3. —Massa Especificép)

Também conhecida como densidade é, por definic§aaatidade de
matéria contida num certo volume de fluido. Destanfh pode-se
dizer que a densidade mede o grau de concentrazdnadsa em
determinado volume. O simbolo para a densidgudé |étra grega ro).
A densidade da agua a pressao normal e a tem@eds @5 °C, é de
1,00 g/cm3, e a 4 °C, onde se atinge sua densidadana, € de 1,03
g/cm3. Para definir a densidade nos gases utiédizaesno massa
volimica de referéncia o ar, que nas condi¢cdes asrnde

temperatura e pressdao (CNTP) (temperatura de 0 °Qressao
atmosfeérica 101 325 Pa) corresponde a 1,2928 kg/m3

p=— onde, m=massa &l =volume




4. - Peso Especificéy)

Define-sepeso especific@womo sendo o peso da unidade
volumétrica, isto €, peso de fluido dividido petdume de fluido.

_G
=1

1.7.- Relacao entre Peso Especifico e Massa Espercifica

Sendo assim, a forca peso pode ser expresso por:
G=mlg

Dividindo os dois lados pelo volumé, temos que:

1.8. - Peso Especifico Relativo ou Densidade Reldtiya

E a relacdo entre o peso especifeeain fluido e o peso
especifico de um outro fluido qualquer. Geralmgrdea liquidos a
referéncia € o fluido agua. Para gases geralmergéegncia é o ar.
Esta propriedade é de grande valia, pois € adimeaisiisto €, o seu
valor € o mesmo em qualquer sistema de unidade.



y = Y fuido

y referencia

1.9-Principio da Aderéncia

Este principio afirma que as partisutte fluido que estdo junto a um
contorno sélido (camada limite) apresentam a mesglacidade do contorno
(corpo) sélido. Portanto, se o fluido estiver emtato com um sélido em repouso, a
camada limite também estard em repouso.

1.9.1 -Experiéncia das duas placas

Aplicando-se o principio da aderéncia a experiédeia duas placas, uma
fixa e a outra mdvel, chegamos ao perfil de veldés esbocado ndigura 3.
Neste, vemos que junto a placa fixa a velocidadelé e junto a placa mével a
velocidade é maxima.

PLACA MOVEL

[
—

FLUIDO

figura 3 PLACA FIXA



1.9.2 -Lei de Newton da viscosidade

Newton realizou o experimento das duas placasriicou que ao aplicar a
forca F a placa superior (mével), esta era inicialmentdesada até adquirir uma
velocidade constante, o que permitiu concluir quituimo aplicava a placa uma
forga contraria ao movimento e de mesma intensidapgés varios experimentos,
chegou a equacao:

onde:T = Tensao de cisalhamento
K = Viscosidade absoluta ou dindmica

—Y = Gradiente de velocidade

dy

1.9.3-Simplificagdo pratica da Lei de Newton da Viscodila

Em casos reais, como nos mancais dplimgs, motores, a distancia entre
as placas é bem pequena, da ordem de décimos ideetnils ou até menos. Nesses
casos, admite-se um perfil linear de velocidademando assim muito facil a
analise. Sendo assingoadiente de velocidadgmssa a ser constante.

PLACA MOVEL v
—>
W —1/ perfil linear
FLUIDO | .
-« —=const.

PLACA FIXA






1° EXERCICIO RESOLVIDO: Calcular o peso especifico, o
volume especifico e a massa especifica de 6 mfedeg@e apresenta
a massa de 4800 kg. Considere a aceleracdo dalaplavigual a 10
m/s?

N __kN
= pg =800*10=8000— =8
Y= =8

2° EXERCICIO RESOLVIDO: A densidade relativa do ferro é 7,8
Determinar a massa especifica e o peso especifisosistemas:
Internacional, métrico técnico, CGS. Considereesopespecifico da
agua como sendo 10 000 N/m3

No SI
— Y te . — — N
V. = |OgO. 7!8'yagua =V UV = 7800%
agua
Ve _ 78000
= logo :—:—27800kg
Vie=Peg 1090 P == =0 4,3

No M.K*.S.



0 =780 kg m = 795,38ﬂn
m? 98kg m?

y.. =78000 X" _ 79535kl
m 98N m

No CGS.
3
p, =7800<9 1M 10003 _ ;5 0
m? 10°cm? 1kg cné
. )
v = 78000&}0 dina ]:n3 _ 78dlna
mé  kgf 10°cm® cne



3° EXERCICIO RESOLVIDO: Tém-se duas placas planas, sendo uma
delas mével dérea2,0 nf e a outra extensa e fixdistanciadade 1 mm. Entre elas
ha fluido deviscosidade absolut,001 kgf.s/m. Sabendo-se quevalocidadecom

gue a placa se movimenta é de 1m/s constante, gedilbde velocidades é linear
indicar osentido das tensdes de cisalhamentiuantes na placa fixa e mével e
calcular o valor déorca propulsora F.

PLACA MOVEL V=mis

—>
F
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PLACA FIXA

Pela Lei de Newton da Viscosidade:

F o MVA_ 000112 _
atrito £ 0901

2kgf



4° EXERCICIO RESOLVIDO: No esquema abaixo, o corpo ao descer,

provoca rotagdo no eixo comelocidade angulaconstante Determinar o peso do
corpo. Considergperfil linear de velocidadesSdo @dos |, w, d, Di, De, L.

Como a rotagdo é constante temos: ZM =0 onde M é o momento polar

aplicado ao eixo. Logo:

GE = I:atrito 7' ou G= I:atrito % Eq 01

Como o perfil é linear temos:

_INA_ u05wD,.mD, L _HwD? L

I:atrito - Eq 02
£ 05.(D, - D,) (D, -D,)
Substituindo Eq 02 em Eq 01 temos:
uwD? LD, puwD?® L. s uwD® L.
= = ou e
(D,-D)d  .(D,-D)d (D, -D,)d

De
D

FLUIDO I< - >I




1° EXERCICIO A SER RESOLVIDO: Uma lamina retangular de
area 0,010m2 é submetida em uma de suas facess@a@meniforme de
8 kgf/cm? e na outra a press&o também uniformeddeal Calcular o

empuxo aplicado a mesma.



2° EXERCICIO A SER RESOLVIDO: A densidade do fluido
mercurio € 13,6 g/cm3. Considerando a aceleracagralddade de
980 cm/s?, determinar:
a) A densidade no sistema Internacional.
b) O peso especifico no sistema internacional.
c) A massa contida num reservatorio esférico de rd&oc
totalmente cheio com mercurio.



3° EXERCICIO A SER RESOLVIDO: Uma sala de visita tem
dimensdes 4m por 5m por 3m (altura) e no seu ortba 72 kg de ar.
Determinar:

a) A massa especifica do ar.



4° EXERCICIO A SER RESOLVIDO: Um frasco rigido ( volume
constante) tem 12 g de massa quando vazio e 28rglgiwcheio com
agua. Calcular a massa de agua colocada no frasco;



50 EXERCICIO A SER RESOLVIDO : Um frasco rigido ( volume

constante) tem 15 g de massa quando vazio e 3arglgiwcheio com

agua. Esvazia-se o frasco e o preenche com acidmdibse com

massa total ( frasco mais acido) 40,6g. Calculmaasa especifica do
acido;



7° EXERCICIO A SER RESOLVIDO: O corpo G ao descer
provoca a rotacdo do eixo com velocidade angulastante de 1,2
rad/s. . Sendo d = 4 cm, a velocidade de descidaogm G em m/s
vale aproximadamente




8° EXERCICIO A SER RESOLVIDO A seguinte equacdo permite
determinar a tensdo de cisalhamento em funcao atliegite de velocidade

em unidades do St = opozd%ly. Pede-se determinar a viscosidade

absoluta do fluido?



9° EXERCICIO A SER RESOLVIDO : Determinar a tenséo de cisalhamento
sabendo que a viscosidade absoluta é 0;'328]9 o perfil de velocidade em
m

unidades do SI

2
v:3,o{ oY _( % ”
0001 | 0001




